

К 200-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ А. С. ПУШКИНА

2. ПЕТР ИВАНОВИЧ АПРАКСИН I-й

СЛЕДЫ ПУШКИНСКОГО
ОКРУЖЕНИЯ НА
НОВОЗЫБКОВСКОЙ ЗЕМЛЕ

После смерти С. П. Румянцева род графов Румянцевых прекратился, и их владения в Новозыбковском уезде достались княжескому роду Голицыных. Часть тех владений, как говорится, "пошла по рукам". В частности хозяином села Рогов, что под Злынккой, и окрестных с ним сел и деревень стал князь Вяземский. Было два князя Вяземских, отец и сын, оба из окружения Пушкина. Но, к сожалению, мне не удалось установить даже initials роговского Вяземского.

Владельцем Добродевки,

Петровки, Любина (Румянцевой Гуты) и других деревень стал граф Петр Иванович Апраксин I-й. Все го в Новозыбковском уезде он "имел 528 родовых душ" (так записано в документе), да 58 душ в Порховском уезде Псковской губернии. Вроде бы и помещик не очень-то богатый. Но вот за женой "состояло родовых в разных уездах Владимирской губернии 1370 душ и 40 душ в Семеновском уезде Нижегородской губернии."

Воспоминаний современников о П. И. Апраксине не сохранилось, и приходится мне пересказывать его послужной список.

П. И. Апраксин — из старинного известного дворянского рода Апраксиных. Родился он в 1778 году, 12-летним мальчиком поступил в лейб-гвардии артиллерийский батальон. А дальше стремительное продвижение по службе: подпоручик, корнет Кавалергардского полка и уже в 1808 году — адъютант (в переводе с латинско-

го буквально "помощник") самого всевышнего тогда военного министра Аракчеева.

С 1812 по 1817 гг. занимал должность губернатора Владимирской губернии и сумел там, не прибегая к войскам, прекратить крупные волнения заводских мастеровых людей.

В 1831 — 1833 гг. П. И. Апраксин неоднократно управлял Московским жандармским округом, а в 1833 году стал начальником Казанского жандармского округа. На этой должности прослужил ровно 8 лет и ушел в отставку в 1841 году.

П. И. Апраксин — участник войны с Наполеоном и с Турцией в 1810 году. Награжден девятью орденами России и золотой шпагой.

Был женат на Анне Андреевне Кузьминой-Караваевой, имел четырех дочерей: Марию, Елизавету, Любовь, Зинаиду и сына Николая.

Умер Петр Иванович 21 декабря 1852 года в Петербурге.

Знакомство П. И. Апраксина с А. С. Пушкиным произошло во время посещения поэтом Казани в сентябре 1833 года, скорее всего, в доме Карла Федоровича и Александры Андреевны Фуксов. Это были на редкость образованные, культурные люди, и у них по вечерам собиралась вся знать Казани. Часто бывал там Апраксин. 7 сентября 1833 года дом Фуксов навестил и Пушкин.

Никаких других сведений о взаимоотношениях между Пушкиным и Апраксиным нет. Просто это были хорошие знакомые, ровесники. Именно через Апраксина 20 февраля 1836 года Пушкин передал А. А. Фукс "Историю Пугачева".

П. И. Апраксин в Новозыбковском уезде не жил, связь с нашим краем поддерживал через управляющих именьями. В 1851 году на должность управляющего в Добродевке он принял двоюродного дядю Пушкина Семена Исааковича Ганнибала. Появление С. И. Ганнибала в Добродевке может быть объяснено только личным знакомством Пушкина и Апраксина.

Память о пушкинском времени сохранила метрическая книга

Добродевки Петропавловской церкви. Записи в ней как клеймо: "дворовая девка села Добродевки графа Петра Ивановича Апраксина Анна Алексеевна Песенкова", "крестьянин графа Петра Ивановича Апраксина Афанасий Архипов Справцев", "крестьянин графа Петра Ивановича Апраксина Павел Семенов Молчанов", "крестьянин помещика Петра Ивановича Апраксина слободы Любиной Ефим Филиппов Концевой", "крестьянин покойного графа Петра Ивановича Апраксина Евсевий Алексеев сын Песенко", "крестьянин села Добродевки графа Петра Ивановича Апраксина Павел Емельянов Добродей".

Я нарочно привел этот вроде бы нудный и скучный перечень фамилий, чтобы "дынуло" прошлым на нынешних Молчановых, Концевых, Справцевых, Песенко, Добродеве, да и на всех остальных жителей нашего края. "Клейменные" записи об их предках значатся в других метрических книгах.

А. ПОДДУБНЫЙ,
пос. Вышков.